

Cílem této práce je postihnout specifika zdaňování neziskových organizací daní z příjmů právnických osob v obecném základu daně, a to jak specifika společná pro všechny neziskové subjekty, tj. odlišení od ostatních (podnikatelských) subjektů, tak případné odchylky od zásad platných pro neziskové subjekty jako takové. Práce je zaměřena především na neziskové subjekty vedoucí účetnictví (dříve označované jako podvojně účetnictví), v textu jsou však zmíněny i subjekty vedoucí jednoduché účetnictví na základě výjimky stanovené zákonem č. 563/1991 Sb., o účetnictví, ve znění pozdějších předpisů (dále jen ZoÚ) do 31. 12. 2008.

Součástí práce jsou z důvodu úplnosti i některé principy a postupy a ustanovení zákona společné pro všechny právnické osoby, avšak těmto otázkám je věnován jen velice omezený prostor, zejména z důvodu rozsahu práce. Stanovila jsem si tedy jednoznačný cíl, a to popsat odlišnosti stanovení obecného základu daně neziskových subjektů oproti ostatním (podnikatelským) právnickým osobám.

Pokud je v dalším textu uvedeno pouze označení organizace, právnická osoba, subjekt či poplatník daně, rozumí se jimi podle souvislosti Práce se nezabývá zdaněním zaměstnanců daní z příjmů ze závislé činnosti, zdaněním srážkovou daní z příjmů (resp. jen okrajově), zdaněním jinými daněmi (daň silniční, daň darovací, daň dědická, daň z nemovitostí, daň z převodu nemovitostí, daň z přidané hodnoty, daň spotřební) ani účetnictvím jednotlivých typů neziskových subjektů. Pokud je tato problematika v textu zmíněna, pak jen okrajově a z důvodu provázanosti se zdaněním daní z příjmů právnických osob v obecném základu daně.

Práce vychází z právního stavu daňových a ostatních předpisů k 5. březnu 2007.

V kapitole druhé jsou nejprve vymezeny neziskové organizace jakožto poplatníci daně z příjmů, tj. jejich společná podstata a definice, a dále pak právní úprava jednotlivých typů těchto subjektů. V závěru kapitoly vymezují hlavní a hospodářskou činnost neziskových subjektů.

Kapitola třetí je věnovaná vymezení předmětu daně z příjmů, příjmů od daně osvobozených, výdajů na dosažení, zajištění a udržení příjmů a následnému stanovení základu daně včetně položek snižujících základ daně a položek odčitatelných od základu daně. V závěru kapitoly řeším výpočet daně a uplatnění slev na dani.

V kapitole čtvrté se zabývám podáním přiznání k dani z příjmů právnických osob, splatností vypočtené daně a povinností placení záloh na daň.

V závěru práce uvádím přehled použitých právních předpisů a seznam použité literatury, ze které jsem čerpala. V případě knih jsem v některých případech měla k dispozici i starší vydání, ta však v seznamu neuvádím v případech, že novější vydání v sobě zahrnuje i celou problematiku vydání staršího. Jinak tomu je u použitých článků, kdy v seznamu literatury uvádím jmenovitě ty články, které využívám pro odkazy a citace učiněné v textu. Ostatní prostudované články a dokumenty vzhledem k velkému počtu neuvádím jednotlivě, odkazují pouze souhrnně na používané zdroje.

V textu diplomové práce používám odkazy na použitou literaturu, a to především v těch případech, kdy se odborné názory na řešenou otázku různí. V takových situacích jsem se vždy snažila uvést rozdílné (někdy i protichůdné) názory odborníků a zaujmout svoje stanovisko. Pokud cituji z použité literatury, uvádím text kurzívou.